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33.（10分）【历史一历史上重大改革回眸】

    维新派的目标正是我们的目标，他们的计划好倒是好，就是有些不切实际扣操之过急。然而，距今大约三十年以前，绝大多数局外人不也是这样评论日本的明治维新，而明治维新不是扫除了日本的旧秩序吗？不打破鸡蛋就不可能做成煎鸡蛋卷。

    ——《泰晤士报》主编姬乐尔致该报驻北京记者莫理循的信（1898年11月25日）

    (I)材料中“不打破鸡蛋就不可能做成煎鸡蛋卷”的含义是什么？（2分）戊戌变法未能“打破鸡蛋”的根本原因是什么？（4分）

    (2)为了“打破鸡蛋”，明清政府在政治方面采取了哪些改革措施？（4分）

    (1)含义：必须改变旧的政治制度，改革才能成功（或“改革必须除旧才能立新”）。 根本原因：资产阶级维新派力量弱小（或“民族资产阶级具有软弱性”）；封建势力强大。  
    (2)改革措施：废藩置县，建立中央集权；废除等级制度，取消武士特权，实现四民平

等。



	命中试题
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33. （10分）【历史—历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题。

材料一  作坊里的日本人有“心灵紧闭”但“眼观八方”的特征。他们在数百年不被外族征服的优越中，在精神层面上向来蔑视一切外来文化。但出门便是深深的海洋而且资源贫乏的现实，又使他们充满生存危机感，所以在技能层面非常注重乃至模仿先进的东西。在国弱时,他们谦卑地对外点头哈腰,默默拿来先进才智,然后悄悄的在作坊里加班加点地消化,乃至超越。一旦确信自己在技能上超越了别国,便会出奇不意地创造神话。
——《作坊里的日本》

材料二  对被侵略地区而言，……它原有的文明难以抵御欧洲国家的入侵，要继续生存，就必须进行变革。……在这些国家，由于“传统”和“变革”之间力量对比配置不同，各自的社会、文化态度不同，因此现代化的道路不同，发展的速度也不同。
——钱乘旦《再论世界近现代史的主线是现代化》

（1） 结合日本19世纪下半期改革的相关史实，说说日本人是如何“‘心灵紧闭’但‘眼观八方’”的?他们创造了怎样的“神话”？（5分）

（2） 依据材料二指出19世纪下半期中、日两国改革的共同原因，及其改革结果不同的原因。（5分）

答案：

（1） 心灵紧闭：保留天皇制度或武士道精神，专制和军国主义色彩浓厚。（1分）眼观八方：学习西方，殖产兴业；文明开化，提倡资本主义文明；制定《大日本帝国宪法》规定日本的政体形式是君主立宪制。（3分）神话：日本走上了资本主义发展的道路，成为亚洲强国；（1分）

（2） 共同原因：西方工业文明的冲击和示范；民族危机的加剧。（2分）

结果不同：领导力量实力对比不同；民众对改革支持的程度不同；文化传统对变革的态度不同。（3分）


